



独得招商新能源300MW收购承诺， 奠定全年业绩坚实基础

2013年8月5日

强烈推荐/维持

中利科技 点评报告

——中利科技(002309)点评报告

分析师：弓永峰

执业证书编号：S1480111020051

联系人：弓永峰 陈鹏 侯建峰 刘斐

gongyf@dxzq.net.cn

010-66554025

事件：

近日公司发布公告称：中利科技集团股份有限公司（以下简称“公司”）之控股子公司中利腾晖光伏科技有限公司（以下简称“中利腾晖”）与中国太阳能电力集团有限公司（原名为招商新能源控股有限公司；以下简称“太阳能电力”）于2013年08月02日签署了《西部300MW地面光伏电站附条件收购协议》。截至本协议签署之日，太阳能电力已从中利腾晖收购了甘肃嘉峪关100MW地面光伏电站及青海共和20MW地面光伏电站的基础上，现太阳能电力积极推动光伏电站并购工作的开展，拟进一步收购中利腾晖待建的西部300MW地面光伏项目。

公司投资亮点：1) 电站成本能力控制最强。今年国内电站BT项目完工达到400MW以上，电站成本低于同行15%，远低于目前普遍8.5元/瓦建造成本；2) 电站销售无忧，确保业绩实现。和招商新能源签订300MW电站出售协议，确保项目顺利移交且实现收益。预计今年销售400MW，利润3.7亿元，权益2.45亿元，贡献EPS为0.61元；3) 独特的针对中东部地面电站的滩涂策略模式，即保障了大规模并网，又解决了土地难题，具有高屋建瓴之意义；4) 深厚的融资背景为电站销售打下坚实基础，运用综合融资平台确保电站顺利移交出售；4) 海外电站意大利36MW，德国20MW，日本几十MW要做，业务电站业务贡献部分利润；5) 传统船用线缆保持谨慎，今年线缆业务保持稳健；6) 短期不会介入分布式电站。光伏电站是腾晖未来的首要方向，做中东部大规模电站+优质下游客户是公司电站业务的法宝。我们保守预计13-14年EPS为0.56元和0.81元，对应PE为23和16倍，给予“买入”评级。

1. 独得招商新能源300MW收购协议，确保全年业绩。

继去年招商新能源收购公司120MW电站之后，招商新能源又与公司签署13年收购300MW备忘录，这充分表明了公司在电站业务领域与下游客户的密切合作获得认可，并且确保了公司13年电站业务的顺利出售。

目前国内从事电站业务的光伏企业多达上百家，而真正具备下游客户资源且能顺利交割的，十分稀少。很多积极投身电站项目建设的企业，最终无奈成为了“房东”，投入大量资金无法收回，导致现金流急剧紧张，运营能力下滑。公司电站业务积极锁定下游客户，再投资电站建设，有的放矢，避免了巨大的现金流压力，同时取得不错收益，这是业内其它公司无法比拟的。

2. 电站业务四季度陆续交割，确保公司承诺业绩。

国内电站建设量预计今年将达到 8GW，比 12 年增长 78%左右，在欧美“双反”的影响下，欧美市场电池片组件销售因价格承诺和最高销售量限制，特别是前者急剧削弱了我国产品在欧洲市场竞争力，导致市场份额下降，公司集中力量专注于国内电站业务新模式，无疑对于保障公司业绩带来积极意义。

中利科技未来 5 年内在嘉峪关建设 GW 级光伏产业基地，一期投资 100MW 光伏电站已经完成且并网，今年二期 100MW 将完工，且三期 100MW 在抓紧实施中。这是公司在西北地区打造的国内最大的单体光伏电站，其规模化包括共用控制系统、运维费用等，效应带来了综合成本的下降。我们预计将会成为整个光伏地面电站建设的新标杆，为嘉峪关 1GW 光伏电站基地项目打造了完美的开端。

公司在光伏电站建设中，与其它进入光伏电站领域企业不同，始终紧抓 BT 和 BOT 模式，积极探索大规模光伏电站建设路径方法，且拥有优质下游客户资源，如招商新能源等客户，保障了公司电站 BT/BOT 项目的顺利出售交割，减少公司财务成本压力。

3. 海外电站快速推进，确保公司明年业绩。

根据公司公告，公司未来除欧洲市场外，积极开拓日本电站市场。公司已经与日本两企业签署协议，合作开发其国内电站业务。未来总开发规模达到约 800MW，预计今年日本国内电站开发量将达到几十兆瓦，为打开日本市场奠定基础。这为公司积极持续地开拓欧美以外的海外光伏电站市场迈出了坚实一步。

4. 光伏产业后发技术装备优势明显，系统整合能力远优于其它企业。

公司目前具有 1GW 电池片-组件生产线，整线采用自动化作业，仅需要 3200 人，比传统的 1GW 的光伏组件、电池片生产线，减少 4000-5000 人，保守预计节约人员成本约 1.6 亿元/年。另一方面，采用自动化的生产线，其设备投资虽然更大，但是一年折旧费用仅增加大约 5000 多万元，综合效益成本节约 1.1 亿元/年，折合成 1GW 组件来看，相当于成本节约了 0.11 元/W，比传统企业节约了大约 2%，使得完全达产后的盈亏平衡点在毛利率 11-13% 左右，优于其它企业约 1-2 个百分点。

另一方面，公司积极控制电站设计和建设环节各种费用，精细优化设计，降低建设成本。加之公司拥有独特的线缆制造基础资源，以及西北地区大规模地面电站建设运营经验，使得公司整体电站建设成本比同行业低 15% 左右，这为公司获取电站收益，赢得客户认可打下坚实基础。

同时，随着电站业务的加强，公司组件自用比例迅速拉升，开工率持续维持较高状态。

5. 高端矿用电缆打开一片百亿市场新天地。

高端矿用电缆主要用在煤炭采掘行业，其使用环境恶劣，线缆经常受到潮湿环境侵蚀，同时经常受到反复拖拉牵引，对电缆性能要求非常高。其对各项指标，结构设计，电缆材料的要求非常严格。目前国内高端矿用电缆一般采用进口产品，其使用寿命可达 12 个月，但供货周期长，且价格昂贵。而国产一般的矿用线缆，由于技术不过关，产品寿命短，一般只有 2-3 个月。国外产品借其技术优势一直把持国内高端矿用市场，毛

利率高达 60-70%。而目前国内仅有两家企业掌握高端矿用电缆的生产技术，且公司是率先能够大批量产业化生产改电缆同时率先获得国家国家矿用中心一次给予 16 种矿用线缆的公司。公司产品在此领域的突破，将打开近 100 亿元高端矿用电缆空间，提升公司的传统电缆产品的毛利率水平。保守预计，公司产品价格比国外同类同型号产品低约 20-30%，毛利率达到 40%以上。

我们保守预计公司高端矿用线缆 13-14 年市场份额达到 2%和 5%，销售收入达到 2 亿元和 5 亿元，则贡献利润预计达到 0.4 亿元和 1 亿元，增厚 EPS 约 0.08 元和 0.21 元。

结论：

公司投资亮点：1) 电站成本能力控制最强。今年国内电站BT项目完工达到400MW以上，电站成本低于同行 15%，远低于目前普遍8.5元/瓦建造成本；2) 电站销售无忧，确保业绩实现。和招商新能源签订300MW电站出售协议，确保项目顺利移交且实现收益。预计今年销售400MW，利润3.7亿元，权益2.45亿元，贡献EPS 为0.61元；3) 独特的针对中东部地面电站的滩涂策略模式，即保障了大规模并网，又解决了土地难题，具有高屋建瓴之意义；4) 深厚的融资背景为电站销售打下坚实基础，运用综合融资平台确保电站顺利移交出售；4) 海外电站意大利36MW，德国20MW，日本几十MW要做，业务电站业务贡献部分利润；5) 传统船用线缆保持谨慎，今年线缆业务保持稳健；6) 短期不会介入分布式电站。光伏电站是腾晖未来的首要方向，做中东部大规模电站+优质下游客户是公司电站业务的法宝。我们保守预计13-14年EPS为0.56元和0.81元，对应PE为23和16倍，给予“买入”评级。

投资风险

1、传统线缆业务持续低迷；2、电站交割时间低于预期；

表 1：盈利预测和估值

项目	2011A	2012A	2013E	2014E	2015E
主营收入（百万元）	4,798.80	6,325.73	8,647.19	11,368.16	13,475.05
主营收入增长率	64.41%	31.82%	36.70%	31.47%	18.53%
EBITDA（百万元）	374.31	760.18	1,188.98	1,451.92	1,593.08
EBITDA 增长率	54.41%	103.09%	56.41%	22.11%	9.72%
净利润（百万元）	207.76	236.04	270.27	388.70	463.10
净利润增长率	10.05%	13.61%	14.50%	43.82%	19.14%
ROE	9.05%	9.37%	15.77%	18.84%	18.67%
EPS（元）	0.860	0.490	0.562	0.809	0.964
P/E	15.20	26.67	23.24	16.16	13.56
P/B	1.37	2.49	3.67	3.04	2.53
EV/EBITDA	11.92	12.89	7.82	6.16	5.13

资料来源：东兴证券

分析师简介

弓永峰

清华清华大学材料科学与工程系硕士，韩国 POSTECH 大学工学博士，电力设备与新能源行业首席研究员，新兴产业组组长。在国内及海外从事新材料研究开发 7 年，在 Microscopy Oxford、Metallurgical and Materials Transactions、Materials Science&Technology、Material Science Forum、Steel Research International、ISIJ International、Corrosion Science and Technology 等国际著名期刊发表论文近 20 余篇，并受邀多次参加 EUROMATE、APGALVA、ICEC 以及 ISIJ 等国际学术会议。2010 年回国加盟东兴证券从事新能源与新材料行业研究，获得东兴证券 2011 年度“优秀工作者”以及 2011 年度“青年岗位能手”称号。2012 年带领团队获得第六届（2012）“水晶球”卖方分析师“新能源”行业公募、私募类第二名以及“电力设备”行业非公募类第六名；获得第二届（2012）“金罗盘”电力设备行业最佳分析师。主要覆盖新能源产业中的太阳能、风能和生物质发电、新材料以及循环经济与节能环保等领域，专业功底深厚，擅于从产业链精细梳理和新技术的深度剖析中挖掘具有潜在高成长性的优质股票标的。

电力设备与新能源团队简介

弓永峰 首席分析师，组长

清华清华大学材料科学与工程系硕士，韩国 POSTECH 大学工学博士，电力设备与新能源行业首席研究员，新兴产业组组长。2010 年回国加盟东兴证券从事新能源与新材料行业研究，获得东兴证券 2011 年度“优秀工作者”以及 2011 年度“青年岗位能手”称号。2012 年带领团队获得第六届（2012）“水晶球”卖方分析师“新能源”行业公募、私募类第二名以及“电力设备”行业非公募类第六名；获得第二届（2012）“金罗盘”电力设备行业最佳分析师。主要覆盖新能源产业中的太阳能、风能和生物质发电、新材料以及循环经济与节能环保等领域，专业功底深厚，擅于从产业链精细梳理和新技术的深度剖析中挖掘具有潜在高成长性的优质股票标的。

陈鹏 研究员

清华大学材料科学与工程系硕士，2011 年加盟东兴证券研究所，现从事新能源行业（储能设备与新能源汽车、循环经济、节能环保）研究。获得第六届（2012）“水晶球”卖方分析师“新能源”行业公募、私募类第二名以及“电力设备”行业非公募类第六名；获得第二届（2012）“金罗盘”电力设备行业最佳分析师。

侯建峰 研究员

清华大学工商管理硕士，天津大学工学学士，2011 年加盟东兴证券研究所，现从事电力设备行业（核电与一次设备）研究。获得第六届（2012）“水晶球”卖方分析师“新能源”行业公募、私募类第二名以及“电力设备”行业非公募类第六名；获得第二届（2012）“金罗盘”电力设备行业最佳分析师。

刘斐 研究员

产业经济学硕士、应用化学学士，2008 年加入天相投顾，2009 年加入国都证券、2011 年加入长城证券，2012 年加盟东兴证券研究所，5 年能源行业研究经验。

分析师承诺

负责本研究报告全部或部分内容的每一位证券分析师，在此申明，本报告的观点、逻辑和论据均为分析师本人研究成果，引用的相关信息和文字均已注明出处。本报告依据公开的信息来源，力求清晰、准确地反映分析师本人的研究观点。本人薪酬的任何部分过去不曾与、现在不与，未来也将不会与本报告中的具体推荐或观点直接或间接相关。

免责声明

本研究报告由东兴证券股份有限公司研究所撰写，东兴证券股份有限公司是具有合法证券投资咨询业务资格的机构。本研究报告中所引用信息均来源于公开资料，我公司对这些信息的准确性和完整性不作任何保证，也不保证所包含的信息和建议不会发生任何变更。我们已力求报告内容的客观、公正，但文中的观点、结论和建议仅供参考，报告中的信息或意见并不构成所述证券的买卖出价或征价，投资者据此做出的任何投资决策与本公司和作者无关。

我公司及其所属关联机构可能会持有报告中提到的公司所发行的证券头寸并进行交易，也可能为这些公司提供或者争取提供投资银行、财务顾问或者金融产品等相关服务。本报告版权仅为我公司所有，未经书面许可，任何机构和个人不得以任何形式翻版、复制和发布。如引用、刊发，需注明出处为东兴证券研究所，且不得对本报告进行有悖原意的引用、删节和修改。

本研究报告仅供东兴证券股份有限公司客户和经本公司授权刊载机构的客户使用，未经授权私自刊载研究报告的机构以及其阅读和使用者应慎重使用报告、防止被误导，本公司不承担由于非授权机构私自刊发和非授权客户使用该报告所产生的相关风险和责任。

行业评级体系

公司投资评级（以沪深 300 指数为基准指数）：

以报告日后的 6 个月内，公司股价相对于同期市场基准指数的表现为标准定义：

强烈推荐：相对强于市场基准指数收益率 15% 以上；

推荐： 相对强于市场基准指数收益率 5% ~ 15% 之间；

中性： 相对于市场基准指数收益率介于 -5% ~ +5% 之间；

回避： 相对弱于市场基准指数收益率 5% 以上。

行业投资评级（以沪深 300 指数为基准指数）：

以报告日后的 6 个月内，行业指数相对于同期市场基准指数的表现为标准定义：

- 看好： 相对强于市场基准指数收益率 5% 以上；
- 中性： 相对于市场基准指数收益率介于 -5% ~ +5% 之间；
- 看淡： 相对弱于市场基准指数收益率 5% 以上。